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· helium-neonový laser
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obr.1


Dopadá-li kolmo na úzkou štěrbinu šířky d rovinná monochromatická vlna, nastane ohyb (viz obr.1). Na stínítku pak pozorujeme světlé proužky oddělené minimy intenzity záření pro než platí:
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obr.2


Za předpokladu, že difrakční obraz je symetrický podle počátku O (x+k = x-k = xk), určíme polohu xk(měř) měřením l+k a l-k . Potom platí:

xk(měř) = (l+k – l-k)/2


(lk (v našem případě u všech měření 0,1 mm) je chyba způsobená měřením polohy minima, takže:
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Polohu minima xk lze též stanovit výpočtem ze vztahu:
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a – vzdálenost štěrbiny od stínítka


Pak:
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V našem případě je (d = 0,01mm
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obr.3

1 – stínítko, 2 – odečítací lupa, 3 – měřítko s noniem, 4 – mikrometrický šroub, 5 – štěrbina,
6 – vodítko, 7 – výstup z laseru, 8 – laser, 9 – difrakční obraz na stínítku, 10 – nosník zařízení

Postup měření : 


Nejdříve zapneme laser (automaticky se zapne světelný paprsek). Nastavíme si vzdálenost štěrbiny(5) od stínítka(1) na vodítku (6). V našem případě je to 800 mm. Postupně nastavíme různé šířky štěrbiny pomocí mikrometrického šroubu (4) 0,05 - 0,1 - 0,15 mm. Pro každou šířku štěrbiny odečítáme alespoň 3x 
l+k a l-k na měřítku s noniem (2).

Naměřené a vypočítané hodnoty : 

a = 800 mm (vzdálenost štěrbiny od stínítka)

 = 632,8 * 10-6 mm.

Příklad výpočtů (pro d = 0,1mm a k = 1).
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xk(měř) = (l+k – l-k)/2
x1(měř) = (203 – 192.2)/2 = 5,4 mm
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     - chyba při měření
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(vypočítaná chyba)

Tabulky hodnot:

1.) d = 0,05 mm 

	k
	l+k
	l-k
	Měřené
	Vypočtené

	
	
	
	xk(měř)
	δxk(měř)
	xk
	δxk

	
	(mm(

	±1
	207,5
	186,7
	10,55
	0,354
	7,16
	0,716

	±2
	219,0
	175,3
	21,85
	0,354
	14,32
	0,143

	±3
	229,6
	165,0
	32,3
	0,354
	21,48
	0,215


2.) d = 0,1 mm

	k
	l+k
	l-k
	Měřené
	Vypočtené

	
	
	
	xk(měř)
	δxk(měř)
	xk
	δxk

	
	(mm(

	±1
	203,0
	192,2
	5,4
	0,07
	5,0625
	0,506

	±2
	208,0
	186,5
	10,75
	0,07
	10,126
	1,013

	±3
	213,5
	181,3
	16,1
	0,07
	15,189
	1,519


3.) d = 0,15mm

	k
	l+k
	l-k
	Měřené
	Vypočtené

	
	
	
	xk(měř)
	δxk(měř)
	xk
	δxk

	
	(mm(

	±1
	201,3
	194,5
	3,4
	1,06
	3,375
	0,225

	±2
	204,6
	190,6
	7
	1,06
	6,750
	0,450

	±3
	208,3
	186,9
	10,7
	1,06
	10,126
	0,675


Závěr:

Naměřené hodnoty jsou podobné hodnotám vypočteným. Odchylky mezi těmito hodnotami jsou způsobeny nepřesným odečítáním a rozladěním přístroje.
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